
 

Practico 2 

Instalaciones Eléctricas 

Ejercicio 1 

Sea el circuito de iluminación de la figura que se adjunta, protegido con un interruptor 
termomagnético. 

 

a) Determinar la corriente nominal del interruptor Q para proteger el cable frente a 

sobrecargas.  

Se adjunta la tabla de corrientes admisibles de cables en conductos del reglamento de 

UTE. 

Corrientes nominales estandarizadas de interruptores: In = 10, 16, 20, 25 o 32ª 

 

b) Determinar la limitación térmica en A2s que debe realizar el interruptor Q, en caso de 

cortocircuito, para proteger el cable. 

Hipótesis: 

- Comportamiento adiabático del cable 

- Resistencia constante 

Datos del cable: 

- Calor específico: Cp = 0.385 J/gºC 

- Peso específico: = 8.95 g/m.mm2 

- Resistividad del cobre: 0.0225 mm2/m 

- Temperatura inicial: Ti = 70ºC 

- Temperatura máxima admisible en caso de cortocircuito: Tf = 160ºC 

 

 

 



 

 

 

                           (http://portal.ute.com.uy/clientes-técnicos-y-firmas-instaladoras/reglamento-de-baja-tensión) 

 

http://portal.ute.com.uy/clientes-t�cnicos-y-firmas-instaladoras/reglamento-de-baja-tensi�n


 

 

Ejercicio 2 

En una planta industrial se está proyectando una ampliación del proceso productivo que 

implicará el agregado de un segundo transformador T2, con las cargas correspondientes 

según el diagrama de la figura. A los efectos de la resolución del problema, se 

considerará que el rendimiento de los motores es 100%. 

 

Se solicita: 

 

a) Seleccionar de la tabla de transformadores suministrada, el transformador T2 a 

instalar, indicando su tensión primaria, tensión secundaria y potencia nominal. 

Se tomará como criterio que el transformador seleccionado pueda alimentar la 

carga actual más un 10% de reserva. 

 

b) Determinar el poder de corte del interruptor Q2. Se supondrá que el tablero TG1 

alimenta únicamente cargas pasivas. Se supondrá también que la distancia entre 

el transformador y el tablero general TG2 es despreciable a los efectos de este 

cálculo. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

c1) Dimensionar el conductor de alimentación al tablero TS1 por el criterio de 

máxima capacidad de corriente. Para esto se realizarán las siguientes hipótesis: 

- Se supondrá que los motores no arrancan simultáneamente. 

- Los conductores serán unipolares, de Cu c/aislación de PVC, tipo SINTENAX VIPER 

- Estarán instalados en bandeja de fondo continuo, en formación plana, y tendrán una 

longitud de 95m. Se prevé instalar una única bandeja y no se compartirá la misma con 

conductores para alimentar otros circuitos. 

- Por limitaciones de stock, se cuenta con conductores de hasta 240mm2 de sección 

solamente. 

Se adjunta datos técnicos de los cables a utilizar. 

 

c2) Verificar que la caída de tensión en régimen es menor al 3%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

             

                              

           (http://portal.ute.com.uy/clientes-técnicos-y-firmas-instaladoras/reglamento-de-baja-tensión)                                

http://portal.ute.com.uy/clientes-t�cnicos-y-firmas-instaladoras/reglamento-de-baja-tensi�n


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ejercicio 3 

El diagrama unifilar de la figura 1 que se adjunta es un diagrama simplificado de la 

instalación eléctrica de una planta de deshidratación de lodos. 

 

Datos: 

PCC-UTE: 250 MVA; UN PRIMARIA: 15kV; UN SECUNDARIA: 0.4kV; CosCARGAS: 0.87 

XMOTORES: 20%; RCABLE: /S (/km); XCABLE: 0.1 (/km); 

COBRE( 70ºC): 22.2 mm2/km; S:sección en mm2 
 

a) Seleccionar el transformador de potencia TP considerando un factor de simultaneidad 

de las cargas de 100% y una reserva para ampliaciones futuras de 15%.  

Se adjunta tabla de transformadores normalizados. 

 

b) Determinar la corriente nominal y el poder de corte de los interruptores del tablero 

general. 

Hipótesis: 

- La corriente nominal del interruptor general debe ser calculada para el 

transformador a instalar. 

- Para el cálculo de la corriente de cortocircuito solo se debe tener en 

cuenta el aporte de las bombas de lavado de tela (BLT), las bombas de 

lodo seco (BLS) y despreciar las impedancias de los cables de sus tableros. 

 

c) Seleccionar los interruptores del tablero general (modelo y corriente nominal), 

verificando selectividad total entre el interruptor general y los interruptores derivados. 

Se adjunta fotocopia de catálogo de interruptores con tablas de selectividad. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Datos: 

- Tipo de instalación: bandeja horizontal perforada 

- Tipo de cable: conductor de cobre, aislación PVC 

- Temperatura ambiente: 30ºC 

- Agrupamiento: todos los cables son tendidos en la misma bandeja. 

 

d) Determinar el cable a instalar en cada salida por calentamiento admisible. 

 

 

e) Verificar la protección contra cortocircuito para el conductor de menor sección. 

Datos: Longitud del conductor: 30m 

Se adjuntan curvas de limitación de energía de los interruptores 

Se adjuntan curvas de limitación de energía de los interruptores. 

 

f) Determinar para el circuito de menor sección el largo máximo admisible de 

forma que el interruptor dispare en la zona magnética en el caso de un 

cortocircuito mínimo en el cable. 

Hipótesis: 

- Disparo magnético fijo = 10 In, siendo In la corriente nominal del interruptor 

- Cortocircuito bipolar = Corriente de cortocircuito mínima. 

 

g) Determinar para el circuito de menor sección el largo máximo admisible de 

forma que la caída de tensión a la carga nominal sea menor al 5%. 

 

h) Comparar las longitudes de las partes f) y g) y definir cuál de los dos casos es el 

limitante. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ejercicio 4 

Una instalación industrial se alimenta de la red de UTE en 6,3kV con una corriente de 
cortocircuito en el punto de conexión de 16kArms. La distribución interior de la instalación es en 
corriente alterna trifásica con una tensión nominal de 400Volts, y la misma dispone de un 
tablero general de distribución (TG) y tres tableros derivados: un tablero de iluminación exterior 
(TIE), un tablero de servicios (TS) y un tablero de fuerza motriz (TFM). A continuación se 
presenta un diagrama unifilar de la instalación: 

 

a) Calcular la potencia demandada por la instalación y seleccionar el transformador de 
potencia previendo una reserva global de potencia del 20%. 
 
b) Dimensionar el conductor de alimentación del Tablero de Servicios (TS) por corriente 
admisible y por caída de tensión admisible considerando como condición de diseño que 
se debe dejar una caída de tensión del 1,5% para los circuitos derivados del tablero. 
Los conductores son de Cobre, unipolares, con aislamiento de PVC y son tendidos en 
conducto. 

Temperatura ambiente = 25°C, Conductividad ()= 57 
𝑚

Ω .𝑚𝑚 2
, Longitud = 50m 

 
c) Determinar la condición que deben cumplir la corriente nominal y la capacidad de 
interrupción del interruptor que alimenta el Tablero de Servicios (TS). 
 
d) Determinar la condición que debe cumplir el ajuste del disparo magnético de dicho 
interruptor para que el mismo sea sensible frente a un cortocircuito mínimo en el 
circuito protegido. 
Hipótesis = El cortocircuito mínimo es el cortocircuito bifásico y se desprecia el aporte 
de los motores al cortocircuito. 

Reactancia de los conductores = 0.1 mm 
 

 

 



 

 

En el cuadro siguiente se indican las características de las cargas que alimenta cada tablero y 
los factores de simultaneidad o de demanda de cada uno de ellos: 

 

Tabla de características de transformadores de potencia de relación 6.3/0.4 kV: 

 

Tabla de corriente máxima admisible, en A, para cables unipolares de Cobre con aislamiento 
de PVC, a temperatura ambiente 25°C. 

 

 

 


